

哈尔滨某居民楼租户私拆承重墙事件引发社会关注，多地现私拆承重墙乱象——

谁来守护房屋安全“顶梁柱”？

据新华社北京5月11日电 近日，哈尔滨某居民楼租户私拆承重墙事件引发社会关注。据悉，相关责任人已被采取刑事强制措施。

哈尔滨私拆承重墙事件并非个案。广州、杭州、武汉等地均出现因承重墙被砸造成破坏的现象，威胁居民生命财产安全。多地相关部门对“新华视点”记者表示，私拆承重墙属于赤裸裸的违法行为，必须得到严惩。

明令禁止仍屡屡发生

近期，哈尔滨一小区因租户私拆承重墙，导致涉事楼栋多个楼层出现墙壁开裂，多户居民被紧急疏散安置。从网传视频看，房间中的承重墙大面积被砸。

记者注意到，多地出现类似案例：

今年4月，广州市白云区某小区一业主在装修过程中，私自拆除结构梁、破坏承重剪力墙，楼上邻居房屋出现地板下沉、墙体开裂等问题；今年2月，杭州市一小区的二楼住户违规装修，破坏承重剪力墙，多家住户墙体开裂；2022年5月，武汉一住户私砸承重墙，不少住户家中墙壁出现裂缝，涉事人遭到业主集体声讨……

“私拆承重墙后果不堪设想。轻则需要投入巨资加固、修缮，严重的不仅造成房屋整体脆弱，甚至会造成坍塌。”一家建筑央企的房建负责人说。

民法典明确规定：业主行使权利不得危及建筑物的安全，不得损害其他业主的合法权益。建筑法也规定，涉及建



哈尔滨一小区内被拆毁的承重墙。据《澎湃新闻》

筑主体或者承重结构变动的装修工程擅自施工的，责令改正，处以罚款；造成损失的，承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。既然明令禁止，为何还屡屡发生私拆承重墙现象？

记者采访多家装修公司发现，私拆承重墙的原因多集中于改变房屋格局、增加使用空间或安装设备管道等。一位经营十余年的私营装饰公司老板说：“多数情况下，都是装修公司为满足业主获得更大使用空间而造成的结果。”

承重墙承载双重安全

“承重墙的存在，保证了建筑物整体结构的稳定性和承载能力，是建筑物和

居民安全的‘守门员’。”中建八局上海公司的一位结构工程师告诉记者，承重墙是支撑建筑物地基、楼板、梁柱等主要荷载的墙体，在地震等自然灾害发生时具有承受冲击的重要作用。

这位工程师指出，一旦承重墙被破坏，建筑物的承重能力将大幅降低，房屋风险大大增加，可能导致结构变形、墙体开裂、地面下沉等问题；甚至导致整个楼栋坍塌，造成人员伤亡和财产损失。

承重墙属于住宅建筑共有部分，私自拆除属于违法行为，若使整栋楼变成危楼，则涉及危害公共安全罪。上海创远律师事务所高级合伙人丁兴峰表示，故意毁坏承重墙，造成危害后果发生的，可以按以危险方法危害公共安全罪追究

相关人员刑事责任。

近年来，因违法拆除承重墙引发的纠纷屡见不鲜。记者查阅多份法院判决文书发现，因野蛮装修私砸承重墙造成严重事故，不少业主和施工方等相关责任人被处以三年以上刑期并附带经济赔偿，物业管理公司等也承担了一定的民事赔偿责任。如在四川省一起判决中，主要施工方被判处有期徒刑四年六个月，房屋所有人被判处有期徒刑三年六个月，总赔偿金额达33.6万元。

“保卫”承重墙需多方发力

多位建筑学专家表示，经历野蛮施工后，房屋结构的安全性和稳定性很难完全复原。“承重墙被砸掉后，其余结构就要分担受力。即使将墙体复原，也不一定能恢复承重墙的作用。这就好比碗砸碎了粘起来，很难恢复如初。”一位建筑工程专家告诉记者。

丁兴峰等律师认为，要进一步落实对私拆承重墙行为的制裁，加大处罚力度。同时，行业主管部门应建立和完善赔偿制度，明确损失由谁来承担，让砸墙者充分了解可能面临的法律风险。

多名受访者认为，物业管理公司需切实承担监督责任，相关部门应加大对物业履职不力的提示和惩罚力度。

在多起案例中，很多业主都反映向物业公司投诉后被置之不理。上海市住建委有关负责人提醒业主，装修如出现异常情况，可向所属街镇、城市热线或警方举报，加大民间监督力度。

国际

王毅同美国总统国家安全事务助理沙利文举行会晤

新华社维也纳5月11日电 当地时间5月10日至11日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅同美国总统国家安全事务助理沙利文在奥地利维也纳举行会晤。

双方就推动中美关系排除障碍、止

跌企稳进行了坦诚、深入、实质性、建设性的讨论。王毅就台湾问题全面阐述了中方严正立场。双方还就亚太局势、乌克兰等共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方同意继续用好这一战略性沟通渠道。

事件

工信部指出其应用程序涉欺骗误导强迫用户

“羊了个羊”被点名，回应了

“羊了个羊”游戏开发者北京简游科技有限公司近日发布声明回应此前被工信部点名。工信部指出，其应用程序涉欺骗误导强迫用户。“羊了个羊”声明表示，此次事件系第三方平台广告组件出现问题所致，并非源于游戏产品内容，目前正配合监管单位的核查工作并敦促第三方平台尽快落实合规整改措施，并对此深表歉意。

据北京简游科技有限公司声明，经自查，此次事件系第三方平台广告组件

出现问题所致，目前，公司正在积极配合监管单位的核查工作并敦促第三方平台尽快落实合规整改措施。“羊了个羊”游戏一直严格按照国家相关法律法规规范开发并运营，尽管此次问题并非源于游戏产品内容，但作为游戏研发商未能及时发现游戏合作方存在的问题，是公司的工作不足。对于因此给部分玩家带来不好的游戏体验，公司深表歉意。

《南方都市报》《中国青年报》

体育

亚洲杯抽签结果出炉

国足与卡塔尔塔吉克斯坦黎巴嫩同组

5月11日晚，2023年亚洲杯决赛阶段分组抽签仪式在卡塔尔多哈进行。进入二档的中国男足最终和东道主卡塔尔队、塔吉克斯坦队和黎巴嫩队分在A组。球队将在主帅扬科维奇的带领下，力争取得最好成绩。

2023年亚洲杯的正赛将在卡塔尔

进行，时间为2024年1月12日至2月10日。按照赛制，24支球队分为6组比赛，除了前2名球队晋级16强外，4个成绩最好的小组第3名也将入围淘汰赛。上届亚洲杯，国足以1/4决赛0比3不敌伊朗无缘四强，最终排名第6。

据《北京日报》

热点

重庆姐弟坠亡案二审公开宣判—— 维持原判：双双死刑！



叶诚尘和张波。图据《澎湃新闻》

2023年5月11日上午，重庆市高级人民法院对张波、叶诚尘故意杀人上诉一案进行二审公开宣判。

重庆市第五中级人民法院一审认定：张波在婚姻存续期间，与叶诚尘建立不正当男女关系。2020年2月，张波与陈某某离婚，叶诚尘明知张波的子女张某甲和张某乙将由陈某某抚养，仍视其为自己与张波结婚的障碍。张波和叶诚尘共谋采用制造意外高坠的方式杀害张某甲和张某乙。其后，叶诚尘多次催促、逼迫张波作案，并限定作案期限。2020年11月2日15时30分许，张波将正在次卧飘窗窗台玩耍的张某甲和张某乙双腿抱住一起从飘窗扔到楼下，致二人死

亡。重庆市第五中级人民法院以故意杀人罪判处张波、叶诚尘死刑，剥夺政治权利终身。

宣判后，张波、叶诚尘提出上诉。重庆市高级人民法院于2023年4月6日进行了公开开庭审理。经审理查明的事实与一审一致。重庆市高级人民法院认为，张波、叶诚尘的行为均已构成故意杀人罪。张波直接实施杀人行为，叶诚尘在决定杀害两名儿童、采用制造意外高坠方式作案、催促逼迫张波实施杀人、追求被害儿童死亡等方面更为积极主动，二人在共同犯罪中地位、作用相当，均系主犯。张波、叶诚尘罔顾国法天理人情，严重挑战法律和伦理底线，践踏社会良知，其作案动机特别卑劣，作案手段特别残忍，犯罪情节特别恶劣，犯罪后果极其严重，主观恶性极深，社会影响极坏，应依法从严惩处。

张波、叶诚尘及其辩护人提出张波没有实施杀人行为、叶诚尘没有逼迫和催促张波作案、原判量刑过重等上诉理由和辩护意见与二审查明的事实不符，依法不予采纳。一审判决认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法。裁定驳回上诉，维持原判。对张波、叶诚尘的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

据新华社



时事动态关注微博